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แผนการจัดการเรียนรู้ที่  
กลุ่มสาระ วิทยาศาสตร์





          ชั้นประถมศึกษาปีที่  6

หน่วยการเรียนรู้ที่  4  เรื่องสารในชีวิตประจำวัน

                               เวลา  34  ชั่วโมง
เรื่อง  สารฆ่าแมลงที่ได้จากพืช         



             เวลาเรียน  2  ชั่วโมง

วันที่..............................เดือน................................พ.ศ. ..........................  
1.  สาระสำคัญ

สารฆ่าแมลงที่ได้จากการสกัดจากพืชนั้นก็มีผลในการทำลายแมลงที่เป็นประโยชน์ 
พวกตัวห้ำ-ตัวเบียนด้วย แต่มีความเป็นพิษต่อสิ่งมีชีวิตและสภาพแวดล้อมน้อยกว่าสารเคมี เนื่องจากความเป็นพิษมีการสลายตัวได้รวดเร็ว ไม่ตกค้างในดินนาน การนำสารสกัดพืชมาใช้ทดแทนสารเคมีนั้นยังมีความจำเป็น 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้

2.1  บอกชื่อพืชที่สามารถนำมาเป็นสารฆ่าแมลงและศัตรูพืชได้

2.2  ทดลองเปรียบเทียบผลของการใช้ยาฆ่าแมลงและศัตรูพืชที่สกัดจากพืชธรรมชาติกับที่ไม่ใช้ได้

2.3  บอกข้อดีของการใช้สารฆ่าแมลงที่สกัดจากพืชได้
3. สาระการเรียนรู้

สารเคมีฆ่าแมลงและศัตรูพืชที่สกัดจากพืช
4.  การบูรณาการกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
             4.1  ความพอประมาณ
4.2  ความมีเหตุมีผล  
             4.3  การมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี
             4.4  เงื่อนไขความรู้
             4.5  เงื่อนไขคุณธรรม
5. กิจกรรมการเรียนการสอน

5.1  ขั้นสร้างความสนใจ




5.1.1  นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับโทษของสารฆ่าแมลงและศัตรูพืช
โดยยกตัวอย่างประสบการณ์ที่เคยพบเห็นหรือจากการสอบถาม เรื่อง การได้รับสารพิษจากยาฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืช และภาพเกี่ยวกับอันตรายในการใช้สาร มาสนทนาใช้ประเด็นคำถามดังนี้



-  จากการรับประทานผักในแต่ละวันมีโอกาสได้รับสารฆ่าแมลงหรือไม่ เพราะอะไร



-  ในหมู่บ้านมีการการปลูกพืชผัก เกษตรกรมักจะพ่นยาฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืชหรือไม่ ถ้าใช่ควรปฏิบัติตัวอย่างไร 



 -  เมื่อพ่นยาฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืชแล้วจะเกิดผลอย่างไรกับสิ่งมีขีวิตและสิ่งแวดล้อม



 -  สารเคมีฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืชมีประโยชน์และโทษอย่างไร



 -  ใครเคยรับรู้เรื่องราวเกี่ยวกับโทษของสารเคมีฆ่าแมลงและ
ปราบศัตรูพืชบ้าง


5.1.2  ครูนำภาพยาฆ่าแมลงที่เป็นสารสังเคราะห์และและสารที่สกัดจากพืชมาให้นักเรียนดู ทุกคนร่วมกันสนทนา อภิปรายแสดงความคิดเห็น   


5.1.3  นักเรียนที่มีประสบการณ์เกี่ยวกับโทษของยาฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืชออกมาเล่าประสบการณ์แลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกัน   
5.2  ขั้นสำรวจและค้นหา


5.2.1  ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้การเรียนในครั้งนี้


5.2.2  แบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ  5-6  คน  (โดยใช้กลุ่มเดิม) ทุกคนทบทวนบทบาทและหน้าที่ของตนเอง


5.2.3  นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาถึงพิษภัยที่เกิดจากสารเคมีฆ่าแมลงและ
ปราบศัตรูพืช  ที่เป็นสารสังเคราะห์ว่ามีโทษอย่างไร  โดยร่วมกันอภิปรายในประเด็น  “สารเคมีที่ฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืช  เป็นอันตรายต่อคนและสัตว์อย่างไร”


5.2.4  นักเรียนศึกษาภาพจากป้ายนิเทศต่าง ๆ  เพื่อเป็นองค์ความรู้ในการทำกิจกรรมทั่วไป  เช่น



-  ภาพโฆษณาการฉีดสารเคมีฆ่ายุงในท้องที่ยังมีคนอยู่



-  ภาพการพ่นสารเคมีโดยไม่ถูกวิธี



-  ภาพพ่นสารเคมีปราบศัตรูพืช  แล้วเก็บพืชผักมาบริโภคทันที


5.2.5  นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษาจากใบความรู้  เรื่อง  สารกำจัดแมลงและศัตรูพืช  หนังสือสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ หนังสือเกี่ยวกับสารกำจัดแมลงและศัตรูพืช อินเตอร์เน็ตในห้องสมุด อภิปรายซักถามกันภายในกลุ่ม สรุปเป็นองค์ความรู้ เพื่อเป็นพื้นฐานในการเรียนต่อไป


5.2.6  นักเรียนทำกิจกรรมใบงานที่  1  เรื่อง  สารฆ่าแมลง ครูสุ่มนักเรียนบางคนออกมาเป็นตัวแทนนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน


5.2.7  นักเรียนและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับโทษของสารฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืช  และอภิปรายโดยใช้ประเด็นคำถามว่า  



-  เราจะมีวิธีการหลีกเลี่ยงอันตรายจากสารฆ่าแมลงและปราบศัตรูพืชได้อย่างไรบ้าง



-  จะมีสารอื่นที่ไม่เป็นอันตรายหรือเป็นอันตรายน้อยกว่าแทนได้หรือไม่



-  มีพืชหรือสารจากธรรมชาติใดบ้าง


5.2.8  นักเรียนอภิปรายว่าสารกำจัดแมลงและศัตรูพืชที่สกัดจากธรรมชาติ  จะมีวิธีการใช้ที่แตกต่างกัน  จะมีวิธีการศึกษาค้นคว้าและทดลองเกี่ยวกับสารกำจัดแมลงและศัตรูพืช
นี้ได้อย่างไร  นักเรียนอาจตอบว่าไปถามผู้รู้  ถามครู  หรือค้นคว้าในห้องสมุด


5.2.9  นักเรียนทำกิจกรรมใบงานที่  2  เรื่อง  ชนิดสารกำจัดแมลง โดยแต่ละกลุ่มไปศึกษาค้นคว้าเกี่ยวกับสารกำจัดแมลงแต่ละชนิดที่กลุ่มตนสนใจ  เช่น  ใบน้อยหน่า  กิ่งยี่โถ  ผลสะเดา  ใยยาสูบ  ฯลฯและบันทึกข้อมูล


5.2.10  นักเรียนร่วมกันสนทนา อภิปราย เกี่ยวกับสารกำจัดแมลงและศัตรูพืช
จากธรรมชาติ  เช่น



-  การใช้กิ่งยี่โถไล่แมลงสาบ



-  การใช้ผลสะเดาช่วยกำจัดแมลงได้ดีกว่าไม่ใช้



5.2.11  ครูตั้งประเด็นคำถามว่าถ้านักเรียนอยากรู้คำตอบของของคำถามที่ตั้งไว้ว่า
จะเป็นจริงหรือไม่  นักเรียนจะมีวิธีการพิสูจน์หรือทดสอบอย่างไร


5.2.12  นักเรียนทำกิจกรรมใบงานที่  3  เรื่อง  สารกำจัดแมลงและศัตรูพืชจากธรรมชาติ และใบงานที่ 4  เรื่อง สารกำจัดแมลงจากธรรมชาติ   เพื่อทดสอบสารกำจัดแมลงและศัตรูพืชจากธรรมชาติ เตรียมอุปกรณ์ตามการทดลองที่ออกแบบไว้โดยครูคอยเสนอแนะวิธีการใช้อุปกรณ์  หรือเครื่องมือที่ถูกต้องและข้อควรระวังขณะทดลอง นักเรียนแต่ละกลุ่มดำเนินการทดลองบันทึกผลการทดลองที่ได้ลงในตารางบันทึกผลการทดลอง

5.3  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป


5.3.1  ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันอภิปรายสรุปผลการทดลอง  หน้าชั้นเรียนเปิดโอกาสให้เพื่อนได้แสดงความคิดเห็น อภิปราย วิเคราะห์และแลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่อช่วยกันค้นหาวิธีกำจัดแมลงโดยวิธีธรรมชาติให้กว้างขวางยิ่งขึ้น


5.3.2  อาสาสมัครของแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอข้อมูลที่กลุ่มได้ไปศึกษาค้นคว้ามาจากนั้นนำข้อมูลไปติดไว้ที่ป้ายนิเทศกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์


5.3.3  ครูอธิบายเพิ่มเติมในส่วนที่ยังไม่สมบูรณ์เพื่อให้นักเรียนเข้าใจชัดเจนยิ่งขึ้น
และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้

5.4  ขั้นขยายความรู้


5.4.1  นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายว่าจะมีวิธีใดบ้างที่จะช่วยกันลดปริมาณการ   ใช้สารพิษเหล่านี้ลงได้เพื่อความปลอดภัยต่อสุขภาพของประชาชนเพื่อลดปัญหาภาวะมลพิษในอากาศและเพื่อลดปัญหาขยะจากกระป๋องจำนวนมหึมา และลดปัญหาที่ทำให้อุณหภูมิของโลกร้อนขึ้นทุกปีแล้วมอบหมายให้นักเรียนแต่ละกลุ่มไปสืบค้นข้อมูลเพิ่มเติมว่าจะลดปริมาณการใช้สารอันตรายเหล่านี้อย่างไรได้บ้าง ซึ่งอาจจะได้ว่าใช้สารสกัดจากพืชบางชนิดแทนซึ่งจะไม่ก่อให้เกิดปัญหาต่อสิ่งแวดล้อมมากเหมือนใช้สารเคมี จัดเก็บเศษอาหารให้มิดชิดทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุง  ทำความสะอาดบ้านเรือนไม่ให้มีที่ซุกซ่อนของแมลงสาบเป็นต้น


5.4.2  นักเรียนแต่ละกลุ่มไปศึกษาเพิ่มเติมในเรื่องตนเองต้องการเรียนรู้หรือในส่วนที่ตนเองยังไม่เข้าใจ จากหนังสือในห้องสมุด หรือออกไปสอบถามจากรุ่นพี่ หรือจากเกษตรใกล้บ้าน

5.5  ขั้นประเมิน


5.5.1  นักเรียนฝึกตอบคำถามกันเองภายในกลุ่ม โดยใช้ข้อมูลความรู้จากที่ได้เรียนมาแล้ว


5.5.2  นักเรียนร่วมกันในกลุ่มประเมินผลงานเป็นรายบุคคลและกลุ่ม


5.5.3  นักเรียนตอบคำถาม ที่ครูถามสุ่มถามเป็นรายบุคคล เพื่อประเมินความเข้าใจ จะได้นำไปเป็นข้อมูลในการปรับปรุงและพัฒนาต่อไป
6.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

6.1  ภาพเกี่ยวกับอันตรายในการใช้สารกำจัดแมลงและศัตรูพืช

6.2  ภาพยาฆ่าแมลงที่เป็นสารสังเคราะห์และและสารที่สกัดจากพืช

6.3  ภาพจากป้ายนิเทศต่าง ๆ  

6.4  ใบความรู้เรื่อง  สารกำจัดแมลงและศัตรูพืช

6.5  หนังสือสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 

6.6  หนังสือเกี่ยวกับสารกำจัดแมลงและศัตรูพืช 

6.7  อินเตอร์เน็ตในห้องสมุด

6.8  ใบงานที่  1  เรื่อง  สารฆ่าแมลง

6.9  ใบงานที่  2  เรื่อง  ชนิดสารกำจัดแมลง

6.10  ใบงานที่  3  เรื่อง  สารกำจัดแมลงและศัตรูพืชจากธรรมชาติ

6.11  ใบงานที่ 4  เรื่อง สารกำจัดแมลงจากธรรมชาติ  
7.  การวัดผลและประเมินผล

7.1  สิ่งที่ต้องการวัด


7.1.1  ด้านความรู้  สารฆ่าแมลงที่ได้จากพืช         



7.1.2  ด้านผลงานเป็นรายบุคคลและกลุ่ม                    

7.2  วิธีการวัด


7.2.1  สังเกต



-  ความสนใจและความตั้งใจในการปฏิบัติกิจกรรม




-  การสนทนา อภิปราย ซักถาม



-  การแสดงความคิดเห็น


7.2.2  ตรวจผลงาน



-  ใบงานที่  1  เรื่อง  สารกำจัดแมลง



-  ใบงานที่  2  เรื่อง  ชนิดสารกำจัดแมลง



-  ใบงานที่  3  เรื่อง  สารกำจัดแมลงและศัตรูพืชจากธรรมชาติ



-  ใบงานที่ 4  เรื่อง สารกำจัดแมลงจากธรรมชาติ  
                     

-  การนำเสนองาน/สรุปเนื้อหา

7.3  เครื่องมือวัดและประเมิน


7.3.1  แบบประเมินการทำงานกลุ่มของนักเรียน 

 

7.3.2  แบบประเมินการนำเสนอผลงาน

7.4  เกณฑ์การวัดและประเมิน
7.4.1  ผลการประเมินการทำงานกลุ่มของนักเรียนตั้งแต่ระดับ 2 ขึ้นไปถือว่าผ่าน    


         7.4.2  ผลการประเมินการนำเสนอผลงาน  ตั้งแต่ระดับ 2 ขึ้นไปถือว่าผ่าน    





























































































